



# 补肾活血治疗卵巢储备功能低下

▲中国中医科学院 马堃



寻求有效治疗药物，积极改善卵巢储备功能、保护原始卵泡库是防治卵巢储备功能低下的关键策略。

随着人类生育年龄推迟，全球生育率逐年下降、不孕不育率逐年上升。其中，卵巢储备功能低下（DOR）是导致育龄女性不孕不育的重要病因，若不及时干预可在1~6年内进一步

发展成为卵巢早衰。DOR不仅影响患者的生殖和心理健康，远期还可增加骨折、骨质疏松、心血管事件的发生风险。现代医学主要采用激素替代疗法改善患者临床症状和预防远期并发症，并通过辅助生殖技术进行人工助孕，但由于许多患者无法获得成熟的卵子进行体外受精，因此最终不能获得成功妊娠。

## 肾虚血瘀贯穿疾病全程

笔者研究发现，肾虚血瘀是贯穿DOR发生发展全过程的基本病机，补肾活血是治疗DOR的重要治法。根据多年临床诊疗经验，以补肾活血法为组方原则拟定补肾促卵

方，长期应用于临床以治疗DOR，效果颇佳。

## 原始卵泡提前耗竭是根本

对于多数雌性哺乳动物而言，卵巢中原始卵泡数量是相对固定且不可再生的，因此不论何种因素诱导DOR发生，最终都可归咎于原始卵泡库提前耗竭，导致卵巢储备衰减，因而不能提供充足数量的原始卵泡以被募集进入生长卵泡池，卵泡发育障碍，最终无法形成具有受精能力的成熟卵子。

随着研究的不断深入，越来越多的证据支持原始卵泡过度激活是诱导卵巢储备提前耗竭的重要病理机制。为维持生殖寿

命，卵巢中绝大部分原始卵泡都处于静息休眠状态，每周期中只有极少部分原始卵泡会被激活进入生长卵泡池。

本课题组通过雷公藤多苷构建DOR小鼠模型，并通过补肾促卵方进行干预，结果发现补肾促卵方能通过抑制雷公藤多苷所诱导PI3K/AKT/mTOR信号通路过度活化，防止原始卵泡过度激活，并通过抑制卵巢Bax/Cyt C/Caspases-3信号通路，上调Bcl-2表达，减少生长卵泡颗粒细胞过度凋亡，从而防止雷公藤多苷诱导DOR小鼠出现生长卵泡异常闭锁，进而起到保护卵巢储备功能的作用。

# 中西医结合早期干预应激生殖功能损害

▲江苏省中西医结合医院 王佩娟



中西医结合既可突出中医“整体观”思想，发挥辨证施治、早期干预、身心同调、多靶点作用优势，又可提高疗效，快速改善症状，符合医学发展的趋势和要求，是早期干预应激生殖功能损害的重要手段。

有研究表明，心理应激是影响女性生殖功能最常见、且未被充分认识的因素之一。随着女性越来越多地参与社会活动，面对各种应激的机会也在增加。

生殖内分泌系统不仅是参与应激反应的重要系统，更是易受应激危害的系统。社会、家庭各种环境的改变，均可能成为应激源，导致生殖内分泌系统损害，产生多种身心疾患，其中包括早发性卵巢功能不全、月经失调、多囊卵巢综合征、不孕症等。下丘脑-垂体-卵巢轴是维持女性正常生殖内

泌功能的重要系统。在应激状态下，激活的下丘脑-垂体-肾上腺轴可通过内分泌、旁分泌和神经机制，在多个水平上抑制女性生殖内分泌功能。

笔者在研究中证实，给予动物不同的刺激，模拟人类日常生活中的不同应激状态，均能造成实验动物卵巢形态和功能的改变，出现性周期紊乱、卵泡发育障碍、生殖和内分泌功能减退。

中医历来重视心理、环境等因素与疾病发生、发展的关系，认为“天人合一”“形神一体”，形成以“五脏七情、五行

生克”为核心的情志致病理论。《素问·阴阳别论》中最早提出闭经可由七情内伤所致。

在应激导致生殖内分泌功能损害中，以肾虚肝郁病机最为突出。盖因冲任系于肝肾，怒伤肝、恐伤肾；肾藏精、主生殖，肝藏血、主疏泄，调气机、抒情志；且乙癸同源、经血互生。肝肾藏泻有序、开合有度，方能任通冲盛、经候如常。

因此，临床常常以补肾疏肝之法，佐以养心安神。丹栀逍遥丸、开郁种玉汤、补肾活血汤均为临床常用且安全有效方剂。

# 补肾活血多方多途径、多靶点治疗复发性流产

▲黑龙江中医药大学 赵小萱 黑龙江中医药大学附属第一医院 冯晓玲



补肾活血方具有多途径、多靶点的作用特点，可通过多种分子物质及信号通路影响胚胎的着床、发育，从而影响妊娠结局，值得临床推广使用。

补肾活血方是自拟方剂，在复发性流产治疗中有确切疗效。笔者基于网络药理学的方法预测补肾活血方治疗复发性流产的作用靶点并探究其对疾病的的整体作用机制。

笔者通过多个数据库对补肾活血方的有效成分和相关靶标基因进行筛选，检索获取复发性流产的疾病靶点基因，并构建韦恩图，得到补肾活血治疗复发性流产的作用靶点。然后，用网络可视化软件构建补肾活血方“活性成分-靶点”相互作用网络图，将有效成分靶标

与疾病靶标上传，构建蛋白互作网络图（PPI），并计算其特征值，再使用R语言对得到的PPI进行核心基因的筛选。

最后，运用R语言对关键靶点进行基因本体（GO）富集分析和京都基因与基因组百科全书（KEGG）通路富集分析，探究补肾活血方治疗复发性流产的作用机制及原理。

结果发现，补肾活血方的核心化合物有槲皮素、山奈酚、木犀草素、 $\beta$ -谷甾醇和异鼠李素等；靶标蛋白有前列腺素内过氧

化合物合酶、胆碱酯酶、雄激素受体、过氧化物酶体增生激活受体 $\gamma$ 、雌激素受体等；PPI网络图显示核心基因主要有表皮生长因子受体、血管内皮生长因子、半胱氨酸天冬氨酸蛋白水解酶-3、白细胞介素-6、细胞周期蛋白D1等。GO富集分析显示，补肾活血方会影响与基因转录相关因子的活性、核受体活性、生长因子活性等。KEGG结果显示，补肾活血方主要作用与癌症相关的蛋白多糖、MicroRNA、PI3K-Akt信号通路等有关。

# 中医药辅助生殖有六法

▲江西省妇幼保健院 王慧民 舒宽勇



运则气血生化乏源，胞膜不长，无以濡养胞宫。临床多治以补肾健脾，益气活血。

## 改善盆腔环境

输卵管积水，积液倒灌入子宫会影响胚胎的种植，从而降低成功率。且慢性盆腔炎性后遗症、子宫内膜炎，干扰子宫内膜容受，影响胚胎种植。中医学认为，盆腔环境不利多由经期产后余血未净；或摄生不慎，恣食肥甘厚味；或感受湿热之邪，阻碍气血运行，致淤血滞于体内，湿热之邪与瘀血相搏结，闭阻冲任胞脉，不能摄精成孕。故给予中药外敷、内服、灌肠三管齐下改善盆腔环境。

## 提高卵子质量

辨证应用中医药可从多途径、环节调理患者整体内分泌环境，提高对促排卵药物的敏感性，增加获卵数量，改善卵泡质量，减少取卵时并发症发生，从而提高种植率和妊娠率。

《傅青主女科·调经》道“经本于肾”“经水出诸肾”“经水非血，乃天一之水，出自肾中”“经水早断，似乎肾水衰涸”。中医阐述的“肾-天癸-冲任-胞宫”轴与现代医学的“下丘脑-垂体-卵巢-子宫”生殖内分泌轴功能类似，说明肾之功能与下丘脑对生殖内分泌轴的决定性指导作用相当。临幊上，改善卵泡质量多以补肾为根本，肾主藏精，先天之精为主，后天之精为辅而融合成肾精，精生血，成为经、孕、胎、产的物质基础。

## 免疫因素

中医认为其基本病机为肾虚血瘀兼有湿热。肾阴不足则虚火妄动，虚火灼津，精血受其灼，则血粘成瘀；瘀血内停，日久化热，瘀血与湿热之邪相并，灼伤肾阴，致肾虚胞脉失养，冲任不得相资，不能摄精受孕。临幊常常补肾活血，清热利湿。

## 情志因素

寻求辅助生殖者盼子心切，烦躁焦虑，肝郁不舒，冲任失和，血海蓄溢失常，引起月经不调，久而不孕。或情志不畅，肝气郁结。疏泄失常，血气不和，冲任不能相资，以致不能摄精成孕。逍遙散加减可使肝气得舒，脾运得健，阴血得复诸症悉除。

## 预培其损

试管婴儿普遍存在肾精不足、先天亏虚。其与自然受孕相比较，流产率较高及胚胎易停止发育。中医认为肾为先天，主生殖；脾为后天，主运化气血。胎元系于脾肾，脾肾功能的盛衰关系到胎儿的生长发育。脾肾之气强则胎元固而孕育正常；脾肾之气弱则胎元不固而易殒。“肾者系胞”，肾系胞，气载胎、血养胎，孕后积极进行安胎治疗至怀孕3个月，或超过既往流产1~2周，防止流产。